

# 2024 抖音电商产业带发展报告发布 黑龙江产业带销售额增速居全国第四

□朱田

短视频、直播平台快速发展,以“内容”生产为核心特征的传播模式,使得其拥有不同于其他数字经济平台的特殊价值创造机制。而这些特殊的价值创造机制为生产、消费注入了新的活力,更为畅通生产和消费的联结提供了重要渠道。

12月31日,抖音电商发布《直播间的中国制造——2024抖音电商产业带发展报告》,全面盘点2024年全国产业带地区实体经济和中小商家在该平台的发展情况。报告披露,过去一年,来自全国产业带地区的1.7亿款商品,在抖音电商售出154亿单,同比增长39%。值得注意的是,东北地区的完备工业体系和粮食优势,与直播带货有机结合后效能显著。其中,黑龙江产业带销售额增速全国第四,五常大米等源头产地特色产品在直播间受到追捧。



来自黑龙江省五常市的大米是直播间热销的产业带特色产品之一。



## 助力产业带及中小商家发展,创造更多就业机会,直播赋能实体经济

抖音电商“产业成长计划”于2022年6月启动,旨在充分利用平台优质资源,系统化、规模化扶持产业带和中小商家,提升地方产品知名度,助力发展区域经济。在“产业成长计划”推动下,抖音电商的产业带业务已覆盖27个省(市、区)130座城市。

今年以来,332个产业带的抖音订单量超千万单,830个产业带的抖音销售额过亿元,平均每天有超150万产业带中小商家在平台达成交易,超948万人通过为产业带商家直播带货获得收入。报告披露,过去一年,来自全国产业带地区的1.7亿款商品,在抖音电商售出154亿单,同比增长39%。其中,直播间销售额占比63%,累计有5300多万场带货直播促成交易,近15万款商

品在直播间成为销售额过百万元的热卖商品。同时,货架场订单量同比增长70%,与内容场景共同驱动产业带业务高速增长。

平台通过数字化营销能力提升、运营服务支持、打造专属活动体系与激励政策、落地区域扶持专项、整合优质供应链资源等政策扶持,让更多源头好货直接触达消费者。报告

显示,东部地区在产业带销售额和商家数量等方面仍具优势,广东、浙江、江苏、福建、山东、河北、上海等名列前茅。值得关注的是,东北地区的完备工业体系和粮食优势,与直播带货有机结合后效能显著。黑龙江、吉林和辽宁的产业带销售额增速均进入全国前十,其中,黑龙江产业带销售额增速全国位列第四。

## 打造丰富消费场景,创造更多消费趋势,抖音电商为消费者诠释“优质好物”

抖音电商以“全域兴趣电商”优势,通过直播、短视频和商城等模式,能够充分展现产业带商品的特性、价值和内涵,已成为深受全国消费者信赖的重要购物渠道。“全域兴趣电商”创造了更多消费场景和消费趋势,为消费者追求美好生活提供更多选择。产业带的生产技术和成本优势,与“全域兴趣电商”有机结合,则为消费者带来真正意义上的性价比好物。

报告披露,在直播间购买产业带商品的消费者中,男性占比52%,女性占比48%。其中,18岁至40岁的中青年是消费主力,占比67%。产业带大省同时也是直播购物大省,广东、江苏、浙江、山东、河南五省消费者的全年订单量均超10亿单,其中广东以超16亿单雄踞榜首,江苏以超12亿单紧随其后。报告显示,广州护肤品是抖音电商最受消费者喜爱的产业带商品。平台十大领先产业带商品还包括深圳手机

配件、金华发饰、南通家纺、诸暨珍珠、海宁皮草、丹阳隐形眼镜、启东海鲜、揭阳玩具和保定纸巾。此外,五常大米、长白山人参、葫芦岛泳装、华南女装、东莞潮玩、川渝火锅、平江辣条、临湘浮标、许昌假发、曹县汉服、寿光果蔬、威海渔具、云南鲜花、内蒙古牛肉干等产业带商品在直播间也都获得了大量订单。

“全域兴趣电商”激发了产业带活力,更多中小商家在平台获得发展。广东,作为中国绿植市场的重要组成部分,其产业规模庞大,年产值达数百亿级,不仅辐射全国,更在国际舞台上拥有一席之地。90后湖南农村小伙邓大清,通过让绿植与抖音直播的“有机结合”,在广州年入百万,闯出了自己的一番事业。2020年邓大清在家刷抖音无意间看到一条介绍花的短视频,他惊奇地发现,在直播间里介绍一下绿植就能获得十几万点赞,在店铺橱窗看到,不仅直播间观看量大,商品的销量也很惊人。想到妻子家正好有绿植的一手货源,他觉得,“别人能爆,我也可以”。他和妻子打算抱着试试的心态,开始在抖音做绿植电商。随着抖音对货架电商的重视加深,邓大清也迎来了新的发展机遇。消费者只要在搜索栏中输入想买的产品,平台会优先推荐高分店铺,这不仅为他带来了源源不断的精准流量,更为他带来了好的销量。

邓大清店铺里的打包人员和直播间主播,同样来自周边村落,“抖音销售”为当地带来了更多的就业机会。如今,电商直播购物正逐渐成为一种消费习惯。邓大清也会经常在抖音商城购买商品,作为消费者他发现,“平台品质要求越来越高,对消费者服务越来越好,但只要找到平台,他都能给你处理到满意为止”。今年1-7月,广州绿植产业带在抖音电商保持快速发展,支付GMV同比增长超52%,订单量同比增长超过71%。近年来,源头工厂、国货品牌、产业集群正通过兴趣电商、直播

电商等新模式来洞察新需求、拓展消费场景,实现对新增需求的快速响应和更好满足。

## 补齐“数字化短板”,降低产业带运营成本,直播带货将持续迸发活力

抖音电商通过“产业成长计划”等措施,利用短视频、直播等内容形式,打造出以区域品牌大店、工厂(档口)自有品牌达人带货的产销直接对接模式。同时,通过品牌扶持、数字技术培训等直接助力、大数据等技术服务对接的间接助力,帮助企业补齐“数字化短板”,促进企业产品生产运营全链条的数字化转型。数据趋势表明,产业带商品销售在抖音电商有巨大增量空间,越来越多创作者和商家正加入平台并获得收益。与此同时,越来越多国货品牌和区域特色产品,也在平台获得发展空间。

通过积极布局抖音电商,产业带实体企业能够获得大量稳定订单,解决生产、就业和发展问题。借助平台精准反向定制能力,制造业工厂能够持续优化流程,缩短周期,降低成本,从而实现转型升级和发展新质生产力。更多中小商家在平台获得发展,更多白牌产品在平台成为国货品牌,为产业带高质量发展、促进消费、带动就业和乡村发展做出切实贡献。

与此同时,全域兴趣电商等电商新模式帮助地方产业带构建了企业、产品、消费者之间的数字化桥梁,帮助产业带内企业建立了数字化专业市场能力,促进了生产流通环节自组织,促进全环节降本增效,特别是最大化减少了中小企业前期投入的营销成本。中国电子信息产业发展研究院消费品工业研究所发布的《电商新模式促进产业带生产经营模式转型升级机制研究——以抖音电商为例》中指出,电商新模式助力小微企业构建数字化专业市场,促进了生产流通环节自组织,降低产业带



2024年,黑龙江产业带在抖音电商的销售额增速居全国第四。

## 运营成本

当下,企业能够积极完善直播生态,借直播带货塑造品牌、拉动销量,行业规范与专业程度同步进阶。有关专家认为,未来,伴随技术革新与市场优化,直播带货将持续迸发活力,助推产业结构优化升级,为经济高质量发展注入动能,稳固支撑消费市场繁荣昌盛。

# 大力发展户外运动产业 深化文体旅融合发展

□宋时佳

近年来,随着人们生活水平的提高和健康观念的深入人心,户外运动已成为一种时尚的生活方式。无论是徒步、登山、骑行,还是滑雪、冰壶、越野滑雪等冰雪运动,越来越多的人投身到大自然,感受运动的乐趣。作为体育产业的重要组成部分,户外运动产业不仅为广大群众提供了丰富多彩的健身选择,还成为拉动经济增长、深化文化和旅游产业融合发展的新引擎。

## 大力发展北方户外运动 打造文体旅融合新名片

我国北方地域辽阔,拥有着得天独厚的自然资源,为发展多样化的户外运动项目提供了广阔的空间。无论是北京周边的华北平原、内蒙古大草原,还是东北三省的长白山脉、大兴安岭,抑或西北大漠戈壁,都蕴藏着丰富的户外运动资源。

以河北省张家口市为例,该市依托2022年冬奥会东道主之一的金字招牌,大力发展以滑雪运动为核心的冰雪产业。目前,全市已建成大中型滑雪场50多家,小型滑雪场近百家,每年接待游客超千万人次,冰雪运动已成为推动当地文化体育和旅游产业融合发展的强大引擎。独有偶,内蒙古自治区鄂尔多斯市借助当地草原、沙漠、湖泊等独特的地貌景观,重点打造骑马、沙漠越野、草原徒步等户外运动项目,将马文化与体育运动、旅游观光有机结合,实现了从“沙进人退”到“人进沙退”的华丽转身。

秋收以来,北大荒集团黑龙江红旗岭农场有限公司第四管理区组织力量强化仓储安全监管,从收获、存储、销售各环节着手,全力守护职工“粮袋子”,确保储粮和售粮工作的安全顺利进行。为保证粮食安全,管理区健全晒场日常

事实上,发展户外运动产业已成为北方许多地区实现文体旅融合发展的重要抓手。一方面,北方地区纷纷出台优惠政策,鼓励社会资本投资建设户外运动场地设施,完善产业发展的硬件基础;另一方面,加大户外运动赛事和活动的引进力度,提升行业的专业化、品牌化水平。比如,内蒙古已连续多年承办“乌珠穆沁草原文化那达慕大会”等知名赛事,新疆天山脚下的“环赛里木湖国际自行车邀请赛”也已成为西北地区的户外运动盛事,这些赛事的成功举办,不仅拉动了当地体育消费,更成为展示城市魅力、促进文旅融合的亮丽名片。

## 探索创新多种发展模式 深化户外运动与文化旅游融合

发展户外运动产业,主要在于深挖文化内涵,创新融合发展模式,把户外运动的兴趣爱好,转化为文化体验和旅游消费的动力源泉。近年来,北方许多地区立足资源禀赋,因地制宜探索出了多种创新发展模式。

其一,打造户外运动小镇。户外运动小镇集运动场地、赛事活动、文化体验、休闲度假等功能于一体,是深化文体旅融合发展的主要平台。以河北省承德市兴隆县的国家级户外运动小镇为例,该镇依托“一山、一河、一草原”的生态本底,建设了汽车露营、房车营地、山地自行车、定向越野等30多个户外运动项目,并与当地的康

疗行宫、皇家猎苑等历史文化资源充分融合,游客来此不仅可以体验多样化的户外运动项目,还能感受深厚的历史文化底蕴,户外运动小镇模式可谓文体旅一体化发展的创新实践。

其二,发展生态体育旅游。生态体育旅游强调与自然的和谐共生,倡导绿色、环保、可持续发展理念。许多北方城市立足生态资源优势,通过发展登山、徒步、骑行、漂流、滑雪等户外运动项目,打造生态体育旅游精品线路,吸引更多的游客来此感受大自然的魅力。以吉林省长白山脉为例,当地以茂密的原始森林、神秘的火山群等独特的自然地理风光为依托,重点发展森林徒步、山地越野、冰雪运动等生态体育旅游项目,既丰富了游客的旅游体验,又实现了生态保护与经济发展的双赢。

其三,培育研学旅行市场。北方许多红色教育基地、自然保护区、地质公园等,纷纷利用自身的文化、科普资源优势,开发徒步寻访、定向越野、野外生存等研学旅行项目,将革命传统教育、自然科普知识与户外运动有机结合,吸引大批青少年走出教室,走进大自然,在玩中学、学中玩,这种寓教于乐的研学旅行模式,正成为深化文体旅融合发展的新方向。

## 强化政策引领整合各方联动 为户外运动产业插上腾飞翅膀

促进户外运动产业高质量发展,需要政府、企业、社会组织等多方协同发力,共同构建全方位、多层次、立体化的产业发展生态。政府应当在产业发展中扮演“排头兵”和“领路人”的角色,既要厘清产业发展的方向和路径,制定切实可行的发展规划,又要创新完善相关政策举措,在用地保障、财政支持、人才培养等方面精准发力,为产业发展提供坚实的制度保障和资源支撑。企业则要发挥“主力军”和“生力军”的作用,以消费者需求为导向,加大产品和服务创新力度,不断优化户外运动的消费内容和体验,以高质量的供给激发新的消费增长点,推动市场繁荣和产业升级。社会组织则要发挥“黏合剂”和“催化剂”的功能,积极整合各类社会资源,加强与政府部门、行业企业的对接联动,促进资源共享和优势互补,构建协同高效的产业发展合作网络。

在产业发展理念上,要立足北方地区独特的自然地理和人文历史禀赋,因地制宜、突出特色,走差异化、精品化的发展之路。要以满足人民群众多样化、高品质户外运动消费需求为根本出发点和落脚点,推动户外运动与文化旅游、民俗体验、科普教育等深度融合,拓展产业发展新空间。同时,要坚持绿色发展理念,在开发利用户外运动资源的过程中,始终坚持生态保护第一的原则,实现户外运动产业发展与生态文明建设的和谐共生,走可持续发展之路。

同时,积极联系粮食收购商,协调粮食销售价格,并通过短信、微信、入户告知等多种方式,加大售粮信息发布力度,让种植户第一时间得到粮食收购信息,加快秋粮销售进度,让种植户的“粮山”变“金山”。(赵鸣)

## 环评公示

我单位于黑龙江省哈尔滨市巴彦县建设巴彦县2024年高标准农田建设项目,共45万亩,向公众征求意见,详见http://b.mtw.so/50EUc6。联系人:陈先生,57521286。

巴彦县农业农村局

## 国家税务总局哈尔滨市税务局第三稽查局 《税务稽查结论》送达公告

哈税三稽送告〔2025〕2号

哈尔滨市坤聚税务师事务所有限公司(统一社会信用代码:91230102MA1BR8KA7C):根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》(中华人民共和国国务院令 第362号)第一百零六条第(二)项规定,现向你单位公告送达《税务稽查结论》。自公告之日起满30日,即视为送达。限你单位见此公告后,到国家税务总局哈尔滨市税务局第三稽查局(地点:哈尔滨市道里区友谊路280号)领取文书。文书主要内容如下:

经我局检查三科于2023年12月20日至2024年9月11日对你单位地址:[哈尔滨市道里区康安路10-3号2单元27层2号(住宅)]2020年1月1日至2022年12月31日期间取得哈尔滨苑琼商贸有限公司开具的2份增值税普通发票(发票代码023001900104,发票号码25472635至25472636,合计金额197,775.24元,合计税额1,977.76元,价税合计额199,753元)涉税情况进行检查,依据现有证据,暂未发现上述涉案发票的税收违法问题,待有进一步证据,将另案处理。

国家税务总局哈尔滨市税务局第三稽查局 2025年1月3日

## 国家税务总局哈尔滨市税务局第三稽查局 《行政处罚决定书》送达公告

哈税三稽送告〔2025〕1号

哈尔滨市万事利经贸有限公司(统一社会信用代码:91230108070005280):根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》(中华人民共和国国务院令 第362号)第一百零六条第(二)项规定,现向你单位公告送达《行政处罚决定书》。自公告之日起满30日,即视为送达。限你单位见此公告后,到国家税务总局哈尔滨市税务局第三稽查局(地点:哈尔滨市道里区友谊路280号)领取文书。文书主要内容如下:

经我局2017年1月1日至2017年12月31日检查所属期的涉税情况进行检查。

一、违法事实 你单位存在没有真实货物交易的情况下,以收取开票费为目的,为他人开具与实际经营业务情况不符的32份增值税专用发票,价税合计3,571,068.80元,违反了《中华人民共和国发票管理办法》,上述行为已构成虚开发票。

二、处理决定及依据 根据《中华人民共和国发票管理办法》决定对你单位虚开发票的行为处30万元罚款。限你单位自本决定书送达之日起15日内到国家税务总局哈尔滨市平房区税务局缴纳入库。到期不缴纳罚款,我局可依照《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第(一)项规定,每日按罚款数额的百分之三加处罚款。

如对本决定不服,可以自收到本决定书之日起六十日内依法向国家税务总局哈尔滨市税务局申请行政复议,或者自收到本决定书之日起六个月内依法向人民法院起诉。如对处罚决定逾期不申请复议也不向人民法院起诉、又不履行的,我局有权采取《中华人民共和国税收征收管理法》第四十条规定的强制执行措施,或者申请人民法院强制执行。

国家税务总局哈尔滨市税务局第三稽查局 2025年1月3日

# 快乐的 旅行的 流动的 文明



中国文明网